

2021 年 9 月份教學 開創人人輝耀的「人本主義世紀」(2) 共襄開創自他皆幸福的大慈悲聖業

講義由加拿大國際創價學會教學部
Mai Ogushi 撰寫

大家好！我的名字是 Mai，這個月我們將會繼續學習池田會長有關於「開創人人輝耀的『人本主義世紀』」的五回講義。我們將會學習第二回「共襄開創自他皆幸福的大慈悲聖業」。

今個月 8 號是戶田會長在 1957 年發表歷史性的「禁止核武宣言」，並把實現此願景的大任交託給年青人的一個日子。

池田會長在講義的開首說：

「各位地涌菩薩，一起來折伏吧！」折伏大將軍戶田先生如此對心愛的同志疾呼。我們這地涌菩薩團隊創價學會，是受日蓮大聖人託付末法廣布之佛意佛敕教團，折伏、弘教是我們引以為豪的使命。折伏、弘教中，有日蓮佛法指向實現自他皆幸福的精髓，有宗教的生命線。

沒有比推動廣布前進更能報答師恩。今年同時標誌著日蓮大聖人跨越 1271 年 9 月 12 日險些被行刑的龍口法難的 750 周年。

本回讓我們學習在世界各地明朗推動幸福佛法對話的創價學會的使命與確信。

第一節御文是來自《法華經並開結》和《御義口傳》，當中說明了誰是「如來」，誰是「如來的使者」，以及甚麼是「如來事」。

有關《法華經·法師品第十》所言「是人，則如來使，如來所遣，行如來事」，親口所傳的教義說：

於末法弘揚《法華經》的人是如來，也就是身為佛的使者而出現。

所謂的「如來」，就是釋迦佛；所謂的「如來事」，就是南無妙法蓮華經。所謂的「如來」，是指十界、三千世間的眾生，也就是一切眾生。現在、日蓮及門下弟子們，唱南無妙法蓮華經，就是真實的佛使。（御書 769 頁）

這裏值得注意的是：說是「如來的使者」，也不是什麼特別身份。池田先生解釋說：「只要相信御本尊、唱念南無妙法蓮華經，也向他人宣弘，踐行『如來事』，不管是誰，都將成為『真實的佛使』。」還有，想折伏的心，本身就是佛心。

下一節的御文是來自《三大秘法抄》，當中日蓮大聖人闡明了「題目」的兩個意義。

所謂的題目，有兩個意義，就是正法、像法的題目和末法的題目。

正法時代，天親菩薩、龍樹菩薩雖有唱念題目，只是止於自行罷了。像法時代，南岳大師、天台大師等雖然也唱念南無妙法蓮華經，卻是為了自行，不廣泛為他人宣說。這些都是理行的題目。

進入末法，現在日蓮所唱的題目不同於以前的時代，是涵蓋自行、化他兩面的南無妙法蓮華經。此題目是具備名、體、宗、用、教，五重玄的妙法蓮華經五字。（御書 1061 頁）

這裡，日蓮大聖人教導，末法唱念南無妙法蓮華經乃自行化他的唱題行。

池田先生說：「題目是佛想拯救一切眾生的智慧與慈悲結晶，當中包含了一切功力與福德。」

池田先生並且談到，即使在面對困難和痛苦時，為他人幸福而祈求的重要性。通過這樣，我們能擴大自己的生命境涯，把困難變成無價的財寶。他說：

我們的祈求是為了打破被煩惱束縛的小我，為大我而活的「誓願祈求」。

是為了謀求他人的幸福與世界和平的「慈悲祈求」。

是為了湧現「獅子王之心」的「勇氣祈求」。

是為了貫徹「人間革命」前進的「歡喜祈求」。

接著，池田先生解釋了「折伏」的意義，他並且說明我們是如何地通過關懷他人、幫助他們變得幸福而使自己成佛。「折伏」就是指通過關懷他人的慈悲對話來弘揚日蓮佛法。池田先生說：

折伏，是一場要破除自他的無明、一起敞開法性的變革境界之挑戰。折伏此強烈字眼所含的本質，無疑就是源自勢必斬斷孕育無明這不幸根源的精神鬥爭。折伏的別名就是慈悲與友好的對話。

戶田先生曾鼓勵說：「進行折伏，會留下信用。」在絕不放棄，不懈祈求，奔波訴說中，能破除自己的無明而活在法性中，能開啟絕對的幸福境界，能把幸福與希望的種子播撒在大家的心田。

真是很妙的，在幫助他人與日蓮佛法結緣的當中，我們會實踐自身的人間革命，也會使對方實踐他們的人間革命。當我們教導他們有關南無妙法蓮華經時，我們就是啟動了他們的佛性。這是一個雙贏局面。

池田先生用了戶田會長的說話來總結這篇講義：

要從事大革命。但不是靠武力或權力的革命，而是從事人間革命這種不流血的革命。這才是真正的革命。

今年，是往後十年邁向 2030 年的開始，我們加拿大 SGI 的目標是要在 2030 年前把學會員數目翻倍，達成 20,000 名學會員！讓我們的生活要和南無妙法蓮華經的節奏相吻合，通過作為地涌菩薩創造出的自身實證，來展現日蓮佛法的偉大，好讓我們可以鼓勵身邊的人，並幫助他們與佛法結緣！！

多謝大家，我們下個月再見。